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Unidad 10 – Funciones elementales 

PÁGINA 221 

 

SOLUCIONES   

1.  Las ecuaciones para estas gráficas son: 

 

2 3 1
a) 4 5 c) b) d)

2 2

x

y x x y y x y
x

� �� � � �� � �� �
� �

1

2
 

2.  Las funciones son: 

 

a)   ( ) 4f x �

 
 

 

 

� �

( ) es una función constante.

Dom

Im 4

Acotada por 4.

f x

f

f

�

�

�

�
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b)   ( ) 2g x x��

 
 

 

c)   ( ) 3 1h x x� �

 
 

 

d)   2( ) 4i x x x� �

 
 

 

 

 

� �

( ) es una función cuadrática.

Dom

Im 4,

Acotada inferiormente  ( 4)

Estrictamente decreciente ( ,2)

Estrictamente creciente (2, )

Mínimo relativo en (2, 4)

i x

i

i

�

� � � �

�
��
� �

�

�

�

 

( ) es una función afín.

Dom

Im

Estrictamente creciente en todo su dominio.

h x

h

h

�
�

�

�

�
 

( ) es una función lineal.

Dom

Im

Estrictamente decreciente en todo su dominio.

g x

g

g

�
�

�

�

�
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e)   ( ) 3xj x �

 
 

 

f)   3( ) logk x x�

 
 

 

g) 
1

( )l x
x

�  

 
 

� �

( ) es una función exponencial.

Dom

Im 0,

Acotada inferiormente  (0)

Estrictamente creciente en todo su dominio.

j x

j

j

�

� � �

�

�

 

� �
( ) es una función logarítmica.

Dom 0,

Im

Estrictamente creciente en todo su dominio.

k x

k

k

� � �

�

�

�
 

� � � �
� � � �

( ) es una función proporcional inversa.

Dom ,0 0,

Im ,0 0,

Estrictamente decreciente en todo su dominio.

 Simétrica respecto del origen de coordenadas.

l x

l

l

� �� � � �

� �� � � �

�
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PÁGINA 237 

 

SOLUCIONES   

1.  Como cada día asciende 30 m y resbala 20 m, en realidad asciende 10 m.  

Luego al  cabo de 27 días ha ascendido 270 m,  y  ya el  día 28 asciende a  la superficie, pues 
asciende   30m 270 30 300m.� � �

El caracol tarda 28 días en salir. 

2.  La solución queda: 

 

3.  La solución queda:  

 

2

2 2 2

Llamamos 1 1 1 y elevamos al cuadrado 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 0

1 5 1 5
nº áureo.

2 2

x x

x x x x x

x x

� � � �� � � � � ��

� � � � � �� � � � � � � �

� �
� � � � �� �

 

Simplemente  cambiando  tres 
monedas,  las  señaladas  con  los 
números  1-  2-  3,  el  triángulo  se 
invierte. 
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4.  Comenzando el problema desde el final. 

 

Ave 8ª le da 1 1  2.� �

Ave 7ª (tiene 6) —le da 3 1 — le quedan 2. 4� �

Ave 6ª (tiene 14) —le da 7 1 — le quedan 6. 8� �

Ave 5ª (tiene 30) —le da 15 — le quedan 14. 1 16� �

Ave 4ª (tiene 62) —le da 31 — le quedan 30. 1 32� �

Ave 3ª (tiene 126) —le da  — le quedan 62. 63 1 64� �

Ave 2ª (tiene 254) —le da 127 — le quedan 126. 1 128� �

Ave 1ª (tiene 510) —le da  — le quedan 254. 255 1 256� �

 

Al principio tenía 510 gramos de maíz. 

5.  Las pesas que necesitamos han de ser de: 1, 3, 9 y 27 kg. 

Así:  

1 kg  1 �
2 kg  3 1 � �
3 kg  3 �
4 kg  3 1 � �
5 kg  9 3 1 � � �
6 kg  9 3 � �
7 kg  9 3 1 � � �
8 kg  9 1 � �
9 kg  9    �
10 kg  9 1 � �
 

Y así sucesivamente. 

 

La suma de los números significa que las pesas se colocan en el mismo plato de la balanza, y la 
diferencia, que se colocan en platos diferentes. 
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PÁGINA 240 
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SOLUCIONES   

1.  La recta que pasa por     (1, 3) y ( 2,6) es : 3 0A B x y� � � �

2.  La pendiente de la recta es: 
2

7
m��  

3.  Es la función lineal  2y x�  

4.  Las demostraciones quedan: 

 

�  Sea la relación  1 2 1 2 1 2 1 22 2 2 3 2 3 ( ) ( ),x x x x x x f x f x� � � � � � � � � luego la función    es ( )f x

estrictamente creciente en todo su dominio. 

 

�  Sea la relación  1 2 1 2 1 2 1 23 3 3 5 3 5 ( ) ( ),x x x x x x g x g x� � � �� � � � �� � � � luego la función 

( )g x  es estrictamente decreciente en todo su dominio. 

5.  La ecuación de la recta que pasa por  (0, 7) y (3, 6)� �  es: 

 

1
7

3
y x� �  

 

El  punto  ( 3   verifica  la  ecuación,  por  tanto  este  punto  está  en  la  misma  recta  que  los , 8)� �
anteriores, es decir, los puntos están alineados. 

6.  Una de las posibles ecuaciones es: 
3

5
y x��  

7.  Las representaciones quedan: 

 

a)   ( )y f x�

 
 

� �
� �

� �

� �

Dom

Im 1,

Estrictamente decreciente 1,1

Estrictamente creciente 1,

No tiene extremos relativos.

Está acotada inferiormente por 1 .

No es simétrica ni respecto al eje de ordenadas ni 

respecto al origen.

f

f

�

� � � �

�

� �

�

�
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b)   ( )y g x�

 

8.  La solución queda: 

 

a)  La función es:  , donde P es el precio a pagar en euros y t el tiempo en horas. 6 1,8P � � �

� � � �

� � � �

Dom ,1 2,

Im

Estrictamente creciente ,1 2,

No tiene extremos relativos.

No está acotada.

No es simétrica ni respecto al eje de ordenadas ni 

respecto al origen.

g

g

� �� � � �

�

�� � � �

�

 

t

b)  Queda: 

 

c)  La función será: 
116 116

( ) (6 1,8 )
100 100

f x P t� � � .  

Todas las ordenadas de esta función quedan multiplicadas por 1,16. 

9.  Queda del siguiente modo: 

 

a)  La función que nos da el precio a pagar por encuadernar un libro es: 

 

7 si 200
( )

7 0,02 si 200

x
f x

x x

��
�� � ��

 

b)  La gráfica queda: 
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PÁGINA 241 
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SOLUCIONES   

10. Las gráficas quedan: 

 

a)   2( ) 8 12f x x x� � �

 
 

 

b)   2( ) 6 9g x x x� � �

 
 

 

c)   2( ) 2 3h x x x� � �

 

� �
� �

� �

� �

Dom

Im 2,

Estrictamente decreciente ,1 .

Estrictamente creciente 1, .

Mínimo relativo en (1,2).

Está acotada inferiormente por 2 .Mínimo absoluto en 2.

Es simétrica respecto a su eje x 1.

h

h

�

� � �

��

� �

�

�

 

� �
� �

� �

� �

Dom

Im 0,

Estrictamente decreciente ,3 .

Estrictamente creciente 3, .

Mínimo relativo en (3,0).

Está acotada inferiormente por 0 .Mínimo absoluto en 0.

Es simétrica respecto a su eje x 3.

g

g

�

� � �

��

� �

�

�

 

� �
� �

� �

� �

Dom

Im 4,

Estrictamente decreciente ,4 .

Estrictamente creciente 4, .

Mínimo relativo en (4, 4).

Está acotada inferiormente por 4 .Mínimo absoluto 4.

Es simétrica respecto a su eje x 4.

f

f

�

� � � �

��

� �

�

� �

�

�
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d)   2( ) 4 6i x x x� � � �

       
 

 

e)   2( ) 6 5j x x x� � � �

 
 

 

f)   2( ) 4 4k x x x� � � �

 

� �
� �

� �

� �

Dom

Im ,0

Estrictamente creciente , 2 .

Estrictamente decreciente 2, .

Máximo relativo en ( 2,0).

Está acotada superiormente por 0 .

Máximo absoluto en 0.

Es simétrica respecto a su eje x 2.

k

k

�

� ��

�� �

� � �

�

��

�

 

� �
� �

� �

� �

Dom

Im ,4

Estrictamente creciente ,3 .

Estrictamente decreciente 3, .

Máximo relativo en (3,4).

Está acotada superiormente por 4 .

Máximo absoluto en 4.

Es simétrica respecto a su eje x 3.

j

j

�

� ��

��

� �

�

�

 

� �
� �

� �

� �

Dom

Im , 2

Estrictamente creciente ,2 .

Estrictamente decreciente 2, .

Máximo relativo en (2, 2).

Está acotada superiormente por 2 .

Máximo absoluto en  2.

Es simétrica respecto a su eje x 2.

i

i

�

� �� �

��

� �

�

�

�
�

�
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11. Las soluciones son: 

 

a)   2( )f x ax bx c� � �

Imponiendo que pase por el punto (0,6), por el punto (2,2) y tiene en este último su vértice, 
obtenemos: 

2( ) 4 6f x x x� � �  

 

b)   2( )g x ax bx c� � �

Imponiendo que pase por el punto  ( 1,0)� , ( 3,0)�  y tiene su vértice en  , obtenemos: ( 2,1)�
2( ) 2 1g x x x� � � �  

12. Hay infinitas soluciones. Todas las funciones cuadráticas de la forma:  � �2 1 con .y K x K� � ��  

13. La representación queda: 

 

 

14. Buscamos    Para  calcular  los  intervalos  observamos  la 2 2( ) 5 6 2 5 4 0.f x x x x x� � � � � � � �
representación de dicha función: 

 

� � � �

� � � �

2

Veamos los intervalos para los cuales la función

g( ) 5 4 0.

En la gráfica se observa que :

( ) 0 en ,1 4, .

( ) 0 en  1 y 4.

Luego  ( ) 2 en ,1 4,

x x x

g x

g x x x

f x

� � � �

� �� � � �

� � �

� �� � � �

 

� � � �
� �

A la vista de la gráfica tenemos que :

( ) 0 en ,1 5, .

( ) 0 en 1,5 .

( ) 0 en  1 y 5.

f x

f x

f x x x

� �� � � �

�

� � �
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15. La función que da el beneficio P en función del tiempo t en días es: 

 
2(10000 500 ) (0,3 0,02 ) 3000 50 10P t t t� � � � � � � t  

 

Es una función cuadrática, y el beneficio será máximo en el vértice de la parábola, es decir, en 
2,5díast � , y el beneficio será:   3062,5euros.P �

16. Los números que suman 18 son  y (18 ).x x� Su producto es   
2(18 ) 18 .P x x P x x� � � �� �

Este producto será máximo en el vértice de la función, es decir, para   9; 9 y 81.x y P� � �

17. Se demuestra del siguiente modo: 

 

2 2 2

2 2

2 2 2

2 2 2

2

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( 2 )
Luego ( ) ( ) ( )

( ) ( )

( · ) ( )· ( )

( · ) ( · ) · ·
Luego ( · ) ( )· ( )

( )· ( ) · ·

( ) · ( )

( ) ( ) ·

f x z f x f z

f x z a x z a x xz z
f x z f x f z

f x f z ax az

f x z f x f z

f x z a x z a x z
f x z f x f z

f x f z a x z

f tx t f x

f tx a tx a

� � �

�� � � � � � �� � � ��
� � � ��

�

�� � �� ��
� ��

�

� �

�

�

�
2 2

2

·
Luego ( ) · ( )

· ( )

t x
f tx t f x

t f x t ax

��� ��
� ��

 

18. Las representaciones quedan: 
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19. Las representaciones quedan: 

 

 

20. La solución queda: 

 

� �

� �

� �

2
6 2

6

5
7 5

7

2
3 2

3

a) 00 Los puntos de corte son : (0,0), (1,1) y ( 1,1)1

b) 00 Los puntos de corte son : (0,0), (1,1) y ( 1, 1)1

c) 00 Los puntos de corte son : (0,0), (1,1)1

y x xx x xy x

y x xx x xy x

y x xx x xy x

� �� � � � � ����

� �� � � � � � ����

� �� � � � ���
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PÁGINA 242 
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SOLUCIONES   

21. La correspondencia queda: 

 

� �

� �

4

7

3

5

2

4

( ) 1 ( )

( ) 1 ( )

1
( ) ( )

8

( ) 1 ( )

( ) 2 1 ( )

( ) 2 ( )

y f x x d

y g x x e

y h x x a

y i x x f

y j x x c

y m x x b

� � � �

� � � �

� �� �

� �� � �

� � � �

� �� �

 

22. Las representaciones quedan: 

 

23. La correspondencia queda: 

1 1
( ) ;con par ( ) ;con impar

( ) ;con par ( ) ;con impar

n n

n n

f x n g x n
x x

h x x n k x x n

� �

� �

 

24. La solución queda: 

 

a) 1 1 Dos soluciones

b) 1 1 Dos soluciones

c) 1 Una solución

x x

x x

x

�� ��
�� ��
��
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PÁGINA 243 
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SOLUCIONES   

25. La verificación queda: 

 

� �
� �

� �

4

5

2

a) 1 Se verifica en 1,1

b) 32 Se verifica en ,2

1 1
c) 4 Se verifica en , 0

2 2

x

x

x

� � �

� � ��

� �� � � �� �� �

1

 

26. La representación queda: 

 

 

27. En cada uno de los casos queda: 

 
3 2

4 4

2 2

1 1

5 5

3 3
2 2

a) log 2,5 log 3 b) 2 2

1 1
c) log 6 log 4 d)

5 5

1 1
e) 0,5 0,5 f) log log

4 8

�

�

�

� �

� � � �� �� � � �
� � � �

� �
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28. La solución queda: 

 

a)  La gráfica queda: 

 
 

b)  La parte negativa de a gráfica no tiene sentido. 

 

En cada caso: 

2 64% siguen funcionando al cabo de 2 años.

5 32,768% siguen funcionando al cabo de 5 años.

t p

t p

� � �
� � �

 

 

c)  El  punto  de  corte  con  el  eje  de  ordenadas  significa  el  100%  de  ordenadores  que 
funcionan en el momento de salir de la cadena de montaje. 

29. La solución queda: 

 

En el año 1 600 hay una unidad de madera. 

En el año 1 800 había   2 2(1 50% de 1) 1,5 unidades de madera.� �

En el año 1 900 había  unidades de madera. 31,5

En el año 2 005 había  unidades de madera. 4,051,5

 

a)  La función es  , con 1,5ty � t � siglos a partir de 1 600. 

 

En el año 1 500 había   unidades de madera (u m). 11,5 0,667� �

En el año 1 400 había  u m. 21,5 0,444� �

En el año 1 450 había  u m. 1.51,5 0,544� �

En el año 1 000 había  u m. 61,5 0,087� �
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b)  Para que haya el doble de madera que en 1 600 se ha de verificar: 

 

log2
2 1,5 1,710siglos Es decir, en el año 1 600 171 1771.

log1,5
t t� � � � � � �  

 

Para que haya la mitad de madera que en 1 600 se ha de verificar: 

 

1 log0,5
1,5 1,710siglos Es decir, en el año 1 600 171 1429.

2 log1,5
t t� � � �� � � �  

 

c)  Si consideramos la madera en un tiempo t como 1,  y queremos saber cuánto tiempo t´ 5t

ha de pasar para que la madera se triplique, 3·1, , obtenemos: 5t

 
´ ´1,5 3 1,5 1,5 3 ´ 2,710 siglost t t t t� � � � � � �  

 

Es decir, cada 2,710 siglos o 271 años, la madera se triplica. 

30. La solución queda: 

 

�  La función que da el número de tulipanes al cabo de t años es:  5tN � . 

�  Al cabo de 5 años habrá 3 125 tulipanes. 

�  Para que haya 15 625 tulipanes han de pasar: 1     5625 5 6años.t t� � �

31. La demostración queda:  

 

Si (m, p) está en la gráfica de la función  xy a�  entonces: 

1 1 1 1
, pertenece a la misma funciónx m m x

m
y a p a a m y a

p p pa
� � �

� � � � � � � � � �� �
� �
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PÁGINA 244 
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SOLUCIONES   

32. Queda en cada caso: 

 

� �

1 2 4
a) cos en ,

2 3 3

5 3
b) tg 1 en , ,

4 2 4 2

c) 2 sen en todo el intervalo 0,2

3 11
d) cos 0 en 0, ,2

2 6 6

x

x

x

x

� �� �� � � �� �
� � � �� � � �� �� � � �� � � �

� �

� �� � � �� � � �� � � �� � � �

 

33. Queda: 

240º 360º3
a) arc sen

2 300º 360º

b) arc tg1 45º 180º

60º 360º1
c) arc cos

2 300º 360º

d) arc tg 3 60º 180º

30º 360º1
e) arc sen

2 150º 360º

f) arc cos 0 90º 180º

K

K

K

K

K

K

K

K

K

�� � ��� �� � �� � ���� �

� �

���� �
���

� �

���� �
���

� �

 

34. Queda: 

� �

210º 360º1 1
a) arc sen sen

2 2 330º 360º

30º 360º3 3
b) arc cos cos

2 2 330º 360º

c) arc tg 1 tg 1 135º 180º

y K
y y

y K

y K
y y

y K

y y y

� ���� �� � � �� � �� �
� � � ���

� ��� � �� � � �� � �� � � ��� � �

� � � �� � � � K
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35. En cada caso queda: 

 

a)  Se obtiene de trasladar la gráfica  4y x� , 2 unidades hacia abajo. 

 

b)  Se obtiene de trasladar la gráfica 
3

1
y

x
� , 3 unidades hacia arriba. 

 

c)  Se obtiene de trasladar la gráfica  2logy x� , 2 unidades hacia arriba. 

 

d)  Se obtiene de trasladar la gráfica  3y x� , 2 unidades hacia la derecha. 

 

e)  Se obtiene de trasladar la gráfica 
4

1
y

x
� , 1 unidad hacia la izquierda. 

 

f)  Se obtiene de trasladar la gráfica  cosy x� , � unidades hacia la derecha. 

 

g)  Se obtiene de trasladar la gráfica  seny x� , 3 unidades hacia abajo. 

 

h)  Se obtiene de trasladar la gráfica  xy e� , 1 unidad hacia la derecha. 

 

i)  Se  obtiene  de  trasladar  la  gráfica  cosy x� , 
2

�   unidades  hacia  la  izquierda  y  ésta  2 

unidades hacia abajo. 

 

cosy x�j)  Se obtiene a partir de la gráfica  , multiplicando por   sus ordenadas. 2�

 

seny x� 4T � �k)  Se obtiene a partir de la gráfica  , con período  . 

 

2

3
T

�
�seny x�l)  Se obtiene a partir de la gráfica  , con período  . 

36. Decimos: 

 

a)  Se obtiene de trasladar la gráfica de la función  , 1 unidad hacia la derecha y ésta 4 2y x�
unidades hacia arriba. 

 

seny x�b)  Se obtiene de trasladar la gráfica de la función  , � unidades hacia la izquierda y 

ésta 3 unidades hacia abajo. 

 

c)  Se obtiene de  trasladar  la gráfica de  la  función  , 2 unidades hacia  la  izquierda y xy e�
ésta 2 unidades hacia abajo. 
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37. Las resultantes quedan: 
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d) 
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